

# 中國宗教界紀念抗戰勝利呼籲和平

本刊編輯室

中國宗教界紀念世界反法西斯戰爭、中國抗日戰爭勝利五十周年座談會，於八月十四日在北京舉行。

全國政協副主席趙樸初（佛教領導人），中國基督教協會會長丁光訓、中國伊斯蘭教協會會長安士偉、中國道教協會副秘書長張繼禹，以及天主教愛國會主席宗懷德等代表均有出席。

中國佛教協會副會長茗山法師在座談會上發言表示，目前日本國內仍有一些人拒不承認侵華事實，在歐洲，法西斯的陰魂仍然未散。這說明世界性戰爭的可能性還存在，必須引起人們的高度警惕。茗

山法師勸戒人類應奉「諸惡莫作，眾善奉行，自淨其意」的思想，以使世界獲得持久和平。

中國天主教愛國會主席宗懷德主教認為，中國人民抗日戰爭的勝利是中國人民振興中華的偉大戰略轉捩點。它啓示和鼓舞了中國教徒從歷史教訓中追求到一個自治自養自傳的中國天主教會，更清楚地認識到中國教會的盛衰與祖國的存亡強弱是緊緊關聯的。

中國宗教界和平委員會主席趙樸初在座談會上發表了《中國宗教界和平文告》。文告表示，數以億計的中國宗教徒決心與全世界宗教徒聯合起來，

維護人類和平。

文告指出，半個多世紀前，德、意、日的法西斯主義者發動世界範圍的侵略戰爭，使人類遭受了一場空前的浩劫。五十年後的今天，人類又面臨核武器及其他毀滅性武器的威脅，一旦爆發新的世界戰爭，人類的生命和文明將瀕於毀滅。因此，世界大戰的悲劇絕不可重演。

文告又指出，在中華民族生死存亡的危急關頭，中國宗教徒積極參加抗日民族統一戰線，同全國人民一道奮起抗擊野蠻殘暴的日本侵略者，投身各種抗日救亡活動，付出了慘重的犧牲，做出了重要的貢獻。在世界反法西斯戰爭和中國抗日戰爭勝利五十周年之際，中國宗教界為數千萬被法西斯魔爪奪去生命的死難者虔心祈禱，以寄托哀思，慰藉亡靈。

文告又提到，一切真正宗教的教義的共同特徵和基本精神是和平——內心世界和外部世界的安寧與和平。維護世界和平是宗教徒的神聖天職。中國宗教徒將採取多項措施，與全世界宗教徒共同締造

世界和平。

文和又提出五點主要建議，茲摘錄如下：

——組織和平祈禱。虔誠祈禱，必有感應。祈禱是宗教徒意志和願望的高度昇華和集中體現。億萬宗教徒進行和平祈禱具有強大的感染力、凝聚力和輿論力量。我國各宗教組織、各寺觀、教堂都應把祈禱和平作為經常性宗教儀式的重要內容。從今年開始，今後每年八月十四日至八月二十二日為中國宗教徒祈禱世界和平周。在此期間，全國各宗教將根據各自傳統，結合世界反法西斯戰爭和抗日戰爭勝利周年紀念，舉行祈禱世界和平活動。

——弘揚和平教義。各宗教可從本教經籍中選取反對邪惡、殘暴、掠奪、殺戮和宣揚慈悲、仁愛、正義、和平的內容，編輯成冊，以利教化和學修。各宗教講經、說法、佈道等活動，各宗教出版的書刊，都應加強本宗教和平教義的宣傳。各宗教院校應結合本教的和平教義進行教學，提高學員維護世界和平的自覺性。

——參與保衛世界和平活動。積極參加《世界宗教和平會議》和《亞洲宗教和平會議》及一切友好的國際宗教組織的和平活動，支持其有利於世界和平的倡議、決議。加強與日本宗教界的團結和友誼，正視歷史，提高警惕，伸張正義，維護和平。

——支持中國政府的和平外交政策。我們完全擁護我國政府關於全面禁止和徹底銷毀核武器及有核國家承諾不首先使用核武器的立場，關於以和平共處五項原則處理國與國之間關係的主張，關於反對使用武力解決國際爭端的原則，並在同各國宗教界的交往中，遵循和宣傳上述和平方針。同時，我們也支持國際社會一切有利於緩和國際緊張局勢、遏制戰爭因素的和平主張，並希望早日達成全面禁止核武器試驗條約。中國宗教界願與各國宗教界一起為建立一個和平、合作、公正、平等、共同發展、普遍繁榮的新世界而努力。

——愛國愛教、振興中華。中國富強對制止世界戰爭，維護亞洲和世界和平關係重大。中國宗教

徒要發揚愛國愛教愛和平的精神，獨立自主，辦好教會，並為社會穩定，民族團結，改革開放，經濟繁榮，祖國統一，世界和平貢獻力量。

讓我們為世界和平而祈禱，讓我們為世界和平而奮鬥。願和平之光普照大地，願和平鐘聲響徹全球。

中國宗教界和平委員會主席 趙樸初

副主席 丁光訓

安士偉

宗懷德

明 暘

韓文藻

傅天元

一九九五年八月十四日